
Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung 
 

Nr. 1 
 

des Gemeinderates am 05. Mai 2008  
 

im Sitzungssaal der Gemeinde Kottgeisering 
 
 
 
 
Anwesend sind: 1. Bürgermeister Josef Drexler 
 
 
 
 
Die Gemeinderäte:  
 
Peter Woderschek, Oskar Ostermeir, Karl Hackl, Helma Dreher, Maria Klotz, Beate 
Schamberger, Sandra Meissner, Josef Schmid, Dieter Eder, Florian Lutzenberger, 
Manfred Ziegler, Andreas Folger  
 
Gast:   Frau Seyberth (VG) 
 
Vorsitzender:  1. Bürgermeister Josef Drexler 
 
 
Schriftführerin: Michaela Schmid 
 
 
 
 
Beginn der Sitzung:  19.30 Uhr 
 
1.Bürgermeister Josef Drexler stellt fest 
 
dass die Gemeinderatsmitglieder unter Übermittlung der Tagesordnung 
ordnungsgemäß geladen wurden, 
 
 
dass die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
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Öffentliche Tagesordnung: 
 
TOP A1 Eröffnung und Begrüßung 
 
TOP A2 Vereidigung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder 
 
TOP A3 Beschluss über die Zahl der weiteren zu wählenden Bürgermeister 
 
TOP A4 Wahl des 2. Bürgermeisters 
 
TOP A5 Vereidigung des 2. Bürgermeisters  
 
TOP A6 Festlegung weiterer Stellvertreter 
 
TOP A7 Beschluss einer Geschäftsordnung 
 
TOP A8 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen Gemeinde-

verfassungsrechts 
 
TOP A9 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter der Ausschüsse 
 
TOP A10 Bestellung von 2 Vertretern für die Gemeinschaftsversammlung der VG 

Grafrath einschließlich deren Stellvertreter 
 
TOP A11 Bestellung eines Vertreters für den Schulverband Grafrath einschließlich 

Stellvertreter 
 
TOP A12 Bestellung von 3 Vertretern in den Abwasserzweckverband „Obere Amper“ 

einschließlich deren Stellvertreter 
 
TOP A13 Bestellung der Referenten 
 
TOP A14 Verschiedenes 
 
 
TOP A1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Bgm. Drexler eröffnet die konstituierende Sitzung. Er begrüßt die anwesenden 
Zuhörer, Presse, Frau Seyberth (VG Grafrath) und besonders die neugewählten 
Gemeinderatsmitglieder. 
 
TOP A2 Vereidigung der neugewählten Gemeinderatsmitglieder 
 
Der erste Bürgermeister bittet die neugewählten Mitglieder des Gemeinderates zur 
Eidesleistung vorzutreten.  
Oskar Ostermeir, Florian Lutzenberger ( beide CSU), Sandra Meissner und Maria 
Klotz (beide Bürgervereinigung) legen den Amtseid gemäß Art. 31 Abs. 4 GO durch 
Nachsprechen der vorgeschriebenen Eidesformel ab. 
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Bgm. Drexler bittet um eine kurze Unterbrechung (19.35 Uhr – 19.40 Uhr) damit die 
Pressefotografen vom aktuellen Gemeinderat der Wahlperiode 2008 – 2014 ein 
Gruppenfoto machen kann. 
 
 
TOP A3 Beschluss über die Zahl der weiteren zu wählenden Bürgermeister 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, auch für die neue Amtsperiode nur einen weiteren 
Bürgermeister als Stellvertreter zu benennen, wie es bisher bereits der Fall gewesen 
ist. Der Gemeinderat ist damit einverstanden. 
 
Beschluss: 
 
Für die Amtsperiode 2008 bis 2014 wird nur ein weiterer Bürgermeister als 
Stellvertreter des 1. Bürgermeisters bestellt.  
 
 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
 
 
TOP A4 Wahl des 2. Bürgermeisters 
 
Für die Leitung und Durchführung der Wahl des zweiten Bürgermeisters durch den 
Gemeinderat schlägt der Vorsitzende Frau Seyberth (VG) und von den Zuhörern 
Frau Kirstin Kortländer und Herrn Ferdinand Scholz zur Bildung eines 
Wahlausschusses vor.  
Frau Seyberth weist auf die rechtlichen Vorschriften gemäß Art. 51 Abs, 3 GO hin 
und erläutert insbesondere, dass Neinstimmen und leere Stimmzettel ungültig sind.  
Sie fordert die Gemeinderatsmitglieder zur Abgabe von Wahlvorschlägen für das Amt 
des 2. Bürgermeisters auf.  
 
Es werden vorgeschlagen: 
Josef Schmid  CSU 
Andreas Folger  Bürgervereinigung  
 
Zur Durchführung der Wahl werden die vorbereiteten Stimmzettel ausgeteilt und die 
Mitglieder des Gemeinderates wählen geheim.  
Anschließend zählt der Wahlausschuss die abgegebenen Stimmzettel aus und stellt 
folgendes Wahlergebnis fest.  
 
Stimmberechtigte:      13 
Abgegebene Stimmzettel:     13 
Gültige Stimmzettel:     13 
ungültige Stimmzettel:    0 
Von den gültigen Stimmzetteln entfielen auf:  
Josef Schmid      6 Stimmen 
Andreas Folger     7 Stimmen 
 
Damit ist Herr Andreas Folger als 2. Bürgermeister gewählt, da er mehr als die Hälfte 
der abgegebenen gültigen Stimmen erhalten hat.  
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Andreas Folger erklärt, dass er die Wahl annimmt und bestätigt dies schriftlich. 
 
 
TOP A5 Vereidigung des 2. Bürgermeisters  
 
Der 1. Bürgermeister bittet Andreas Folger vorzutreten, um den vorgeschriebenen 
Amtseid abzulegen. Andreas Folger legt den Eid durch nachsprechen der Eides-
formel gem. Art. 37 Abs. 1 KWBG ab.  
 
Bgm. Drexler gratuliert Herrn Andreas Folger und bedankt sich bei Herrn Josef 
Schmid für seine bisherige Arbeit als 2. Bürgermeister. 
 
TOP A6 Festlegung weiterer Stellvertreter 
 

  Bgm. Drexler erläutert, dass gem. § 15 Abs. 2 der Geschäftsordnung weitere 
Stellvertreter zu nennen sind, falls eine Verhinderung des ersten und zweiten 
Bürgermeisters der Fall ist. Als Reihefolge wird 1. Dienstalter, 2. bei gleichem 
Dienstalter Lebensalter vorgeschlagen. 
 
Beschluss:  
 
Für den Fall gleichzeitiger Verhinderung des ersten und zweiten Bürgermeisters 
bestimmt der Gemeinderat aus seiner Mitte weitere Stellvertreter in folgender 
Reihenfolge:  
1. nach dem Dienstalter, 2. bei gleichem Dienstalter nach dem Lebensalter. 
 
Es sind dies:  
Josef Schmid   CSU 
Karl Hackl   Bündnis 90/Grüne 
   
Abstimmungsergebnis:   11  :  0 (2 Enthaltungen) 
 
TOP A7 Beschluss einer Geschäftsordnung 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Verwaltung einen Entwurf der Geschäftsordnung 
erarbeitet hat, der die in der Mustergeschäftsordnung des Bayerischen 
Gemeindetags vorgeschlagenen Änderungen berücksichtigt. Dieser erste Entwurf ist 
bereits am 21.04.2008 in einer Fraktionssprechersitzung mit den Sprechern der im 
Gemeinderat vertretenen Parteien und Gruppierungen erörtert worden. Die hierbei 
einvernehmlich vorgenommenen Änderungen sind in dem nun vorliegenden 
aktuellen Entwurf von 28.04.2008 bereits eingearbeitet.  
Der Vorsitzende fragt, inwieweit weiterer Änderungsbedarf besteht und bittet um 
Wortmeldungen. Da keine Fragen oder Änderungen geäußert werden, fasst der 
Gemeinderat folgenden 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt eine Geschäftsordnung für die Amtszeit 2008 – 2014 in 
der Fassung der Sitzungsvorlage (Entwurf vom 28.04.2008), ergänzt um die in der 
heutigen Sitzung gefassten Beschlüsse. 
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Abstimmungsergebnis:    13  :  0 
 
TOP A8 Erlass einer Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechts 
 
Der bei der Fraktionssitzung gefasste Entwurf zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeinderatsverfassungsrecht wird heute beschlossen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erhebt den vorliegenden Entwurf vom 29.04.2008 der Satzung zur 
Regelung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts zur Satzung.  
 
Abstimmungsergebnis:    13  :  0 
 
 
TOP A9 Bestellung der Mitglieder und Stellvertreter der Ausschüsse 
 
Der Vorsitzende bittet hierzu zunächst die im Gemeinderat vertretenen Parteien und 
Wählergruppen, ihre Sprecher zu benennen. 
 
Folgend Sprecher sind genannt worden:  
CSU:     Oskar Ostermeir 
Bündnis90/Grüne:  Helma Dreher 
Bürgervereinigung:  Andreas Folger 
Freie Wähler:  Beate Schamberger 
 
Entsprechend der zu TOP A7 bereits beschlossenen Geschäftsordnung und der zu 
TOP A8 bereits beschlossenen Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts sind die Mitglieder und deren Stellvertreter für die 
folgenden Ausschüsse zu benennen:  
 
1. Kindergartenausschuss  
bestehend aus dem Vorsitzenden (1. Bgm) und 3 ehrenamtlichen Gemeinderats- 
mitgliedern  
 
Als Mitglieder bzw. Stellvertreter werden bestellt:  
 
Für die CSU .  
Manfred Ziegler    Stellvertreter Florian Lutzenberger 
 
Für die Bürgervereinigung.  
Sandra Meissner    Stellvertreter Maria Klotz 
 
Für Bündnis 90/Grüne:  
Helma Dreher    Stellvertreter Schamberger Beate (FW) 
 
 
 
2. Rechnungsprüfungsausschuss,  
bestehend aus dem Vorsitzenden und 3 ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern 
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Für die CSU .  
Josef Schmid     Stellvertreter Manfred Ziegler 
 
Florian Lutzenberger    Stellvertreter Oskar Ostermeir 
 
Für die Bürgervereinigung.  
Sandra Meissner     Stellvertreter Maria Klotz 
 
Für Bündnis 90/Grüne:  
Beate Schamberger (FW)    Stellvertreter Helma Dreher 
 
Als Vorsitzender des Rechungsprüfungsausschusses wird Josef Schmid 
vorgeschlagen. 
 
Beschluss:  
 
Als Vorsitzender des Rechungsprüfungsausschusses wird Josef Schmid bestellt. 
 
Abstimmungsergebnis:   12  :  0 (1 Enthaltung) 
 
 
 
TOP A10 Bestellung von 2 Vertretern für die Gemeinschaftsversammlung der 

VG Grafrath einschließlich deren Stellvertreter 
 
Die Gemeinde Kottgeisering entsendet neben dem 1. Bürgermeister zwei weitere 
Mitglieder des Gemeinderates in die Gemeinschaftsversammlung der 
Verwaltungsgemeinschaft Grafrath. Der Gemeinderat fasst entsprechend den 
Vorschlägen der Parteien und Wählergruppen folgenden  
Beschluss: 
 
Als Vertreter der Gemeinde Kottgeisering in der Gemeinschaftsversammlung der 
Verwaltungsgemeinschaft Grafrath werden bestellt:  
 
Für die CSU .  
Oskar Ostermeir     Stellvertreter Peter Woderschek 
Für die Bürgervereinigung.  
Dieter Eder      Stellvertreter Maria Klotz 
 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
 
 
 
TOP A11 Bestellung eines Vertreters für den Schulverband Grafrath 

einschließlich Stellvertreter 
 
Die Gemeinde Kottgeisering entsendet neben dem 1. Bürgermeister ein weiteres 
Mitglied des Gemeinderates in die Schulverbandsversammlung des Schulverbands 
Grafrath. Der Gemeinderat fasst entsprechend den Vorschlägen der Parteien und 
Wählergruppen folgenden  
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Beschluss: 
 
Als Vertreter der Gemeinde Kottgeisering in der Schulverbandsversammlung des 
Schulverbands Grafrath wird bestellt: 
 
Oskar Ostermeir    Stellvertreter Manfred Ziegler 
 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
 
 
TOP A12 Bestellung von 3 Vertretern in den Abwasserzweckverband „Obere 

Amper“ einschließlich deren Stellvertreter 
 
Die Gemeinde Kottgeisering entsendet neben dem 1. Bürgermeister drei weitere 
Mitglieder des Gemeinderates in die Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbandes „Obere Amper“ Der Gemeinderat fasst entsprechend den 
Vorschlägen der Parteien und Wählergruppen folgenden  
 
Beschluss: 
 
Als Vertreter der Gemeinde Kottgeisering in der Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbandes „Obere Amper“ werden bestellt:  
 
Manfred Ziegler    Stellvertreter Peter Woderschek 
 
Karl Hackl     Stellvertreter Helma Dreher 
 
Dieter Eder     Stellvertreter Sandra Meissner 
 
 
Abstimmungsergebnis:   12  :  0 (1 Enthaltung) 
 
 
TOP A13 Bestellung der Referenten 
 
Gemeinderätin Schamberger schlägt vor, dass das Referat Senioren und Behinderte 
in Senioren und Soziales umbenannt wird. Die Gemeinderäte sind damit einverstan-
den. 
 
Beschluss:  
 
Für die Amtsperiode 2008 – 2014 werden folgende Referate eingerichtet:  
1. Kinder und Jugend 
2. Landwirtschaft, Straßen, Entwässerung 
3. Kultur, Vereine 
4. Senioren und Soziales 
5. gemeindliche Liegenschaften 
6. Umwelt, Natur 
7. Agenda 
 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
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Als Referenten werden bestellt für:  
 
1. Kinder und Jugend: Florian Lutzenberger 
Abstimmungsergebnis:   12  :  0 (1 Enthaltung) 
 
 
2. Landwirtschaft, Straßen, Entwässerung: Josef Schmid 
Abstimmungsergebnis:   12  :  0 (1 Enthaltung) 
 
 
3. Kultur, Vereine: 
    Es werden Maria Klotz und Oskar Ostermeir für dieses Referat vorgeschlagen. 
 
    Maria Klotz 
Abstimmungsergebnis:   6 (ja)  :  7 (nein) 
 
    Oskar Ostermeir 
Abstimmungsergebnis:  7 (ja)  :  6 (nein) 
 
GR Oskar Ostermeir ist somit Referent für Kultur und Vereine. 
 
 
4. Senioren und Soziales: Beate Schamberger 
Abstimmungsergebnis:   12  :  0 (1 Enthaltung) 
 
 
5. gemeindliche Liegenschaften: Dieter Eder 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
 
 
6. Umwelt, Natur: Peter Woderschek 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
 
 
7. Agenda: Helma Dreher 
Abstimmungsergebnis:   13  :  0 
 
 
TOP A14 Verschiedenes 
 
Bgm. Drexler informiert den Gemeinderat über ein Schreiben des Bayerischen 
Gemeindetags vom 23.04.008, über eine Mitteilung des Bayerischen Staats-
ministerium, dass für energetische Sanierungen von Schulen und Kindergärten für 
finanzschwache Gemeinden Zuschüsse gewährt werden. Die Überprüfung der 
Finanzverwaltung hat ergeben, dass aufgrund des hohen Rücklagenbestandes der 
Gemeinde kein Geld aus diesem Topf erhält. 
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Derzeit wird von der Verwaltung überprüft, inwieweit für die Sanierung des Kinder-
gartengebäudes FAG-Mittel oder im Rahmen der Dorferneuerung Zuschüsse 
gewährt werden. 
 
Bgm. Drexler freut sich dem Gemeinderat mitteilen zu können, dass für die Bücherei 
eine Spende in Höhe von 160,-- Euro eingegangen ist. Das Geld ist vom Straßenfest 
der Brunnenstraße. 
 
Bgm. Drexler teilt mit, dass das Planungsbüro Otto Kurz, Kirchenstr. 54c, München 
den Auftrag zur geplanten Dorferneuerung erhalten hat. 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung:  20.30 Uhr 
 
Kottgeisering, den 05.05.2008   
 
 
 
 
Josef Drexler      Michaela Schmid 
1. Bürgermeister     Schriftführerin  
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